

十二月二十日

經文：列王紀下十三至十四章

鑰節：「……我父啊，我父啊，以色列的戰車馬兵啊。」(13:14)

提要

在第十三章，我們讀到有關北國以色列的政治、屬靈光景。當耶戶作以色列王時，上帝興起亞蘭王哈薛奪取了以色列的土地（10:32）。這是上帝審判以色列的方法，因為他們不停止敬拜耶羅波安在以色列設立的金牛犢。以色列人受壓太重，甚至連不敬上帝的約哈斯也忍不住呼求上帝拯救他們（13:4）。上帝因祂的憐憫，垂聽了約哈斯迫切的祈求，並應許要賜下一個拯救者，使以色列不致被滅絕。約哈斯之子約阿施是上帝所賜的救星之一，但耶羅波安二世，即約哈斯的孫子，才是主要的功臣。上帝看見以色列人如此無助，便向他們施憐憫。「耶和華並沒有說要將以色列的名從天下塗抹，乃藉約阿施的兒子耶羅波安拯救他們。」(14:27)。雖然耶羅波安也很邪惡，但他是個強而有力的領袖，救以色列人脫離了亞蘭人的壓迫。

約哈斯之子約阿施也行上帝眼中看為惡的事，容許以色列人繼續敬拜金牛犢。但約阿施心繫先知以利沙，以利沙可能是他與上帝唯一的接觸點。以利沙身罹絕症時，約阿施去探望他，並求他為以色列呼求上帝，使他們得脫敵人的壓迫。約阿施為以利沙的重疾哭泣，因為他很尊敬以利沙，並承認以利沙是以色列堅固的保障，就如他在以利沙的病榻前所言：「我父啊，我父啊，以色列的戰車馬兵阿。」以利沙也曾用這相同的字眼來形容以利亞的能力（12:12）。上帝也將祂的靈降在以利沙身上，使他能為上帝的榮耀行許多了不起的神蹟。當一個人完全順服於上帝的旨意，而不是自己的旨意，他就能為上帝做大事。

在眾先知、聖徒中，以利沙是唯一死後還被上帝使用來行神蹟的人：有一個死人碰到以利沙的骸骨就復活了。這個神蹟的目的一定是為了確認以利沙之預言的真實性，也就是以色列將能得脫亞蘭之手。事實上，在以利沙死後不久，他預言約阿施三次擊敗亞蘭人的話應驗了（13:18~19、25）。雖然那時的以色列並不忠於上帝，但上帝仍信守祂對亞伯拉罕、以撒、雅各的約。上帝並沒有將以色列人從祂面前塗抹，雖然以色列人也是罪有應得。這清楚的說明了上帝奇異的恩典。

十四章轉向而敘述南國猶大的情況，約阿施被謀殺後，他的兒子亞瑪謝接續他作王。亞瑪謝並沒有參與刺殺父親的陰謀，他把那些謀害父親的人處死了。亞瑪謝效法他父親的行為，這很得上帝的喜悅，但卻不若大衛那樣合上帝的心意。上帝祝福亞瑪謝，使他大勝以東。亞瑪謝卻從此信心十足，以為自己所向無敵，他向以色列王約阿施挑戰，卻吃了敗仗。「驕傲在敗壞以先，狂心在跌倒之前」（箴言 16:18）

禱告

主啊，以利沙甚至在年老體衰時仍被您使用來行神蹟。您對我們的應許是：「你們的日子如何，力量就必如何。」我們求您天天不斷的賜給我們力量。奉主耶穌聖名，阿們！